

Lemma 7: Cambio di numerario

Mercato  $S_0^0, S_0^1, \dots, S_0^d$   $S_0^0 = e^{rT}$

$S_0^j \rightarrow$  prezzo di  $T_0^j$

Definizione Numerario  $(D_0^i)_{0 \leq i \leq T}$

- \* additivo
- \* o valori interi, positivi

$$V_T = \sum_{i=0}^d H_T^i \cdot S_T^i$$

Proposizione Supponiamo  $D_0$  prezzo di  $T_0^0$

$$dV_T = \sum_{i=0}^d H_T^i dS_T^i \Leftrightarrow d\left(\frac{V_T}{D_T}\right) = \sum_{i=0}^d H_T^i d\left(\frac{S_T^i}{D_T}\right)$$

$$\begin{aligned} d\left(\frac{V_T}{D_T}\right) &= \frac{1}{D_T} dV_T + V_T d\left(\frac{1}{D_T}\right) + d\left[V_T \cdot \frac{1}{D_T}\right] \\ &= \frac{1}{D_T} \sum_{i=0}^d H_T^i dS_T^i + \sum_{i=0}^d H_T^i S_T^i d\left(\frac{1}{D_T}\right) + \sum_{i=0}^d H_T^i d\left[S_T^i \cdot \frac{1}{D_T}\right] \\ &= \sum_{i=0}^d H_T^i d\left(\frac{S_T^i}{D_T}\right) \end{aligned}$$

Teorema Supponiamo che esista  $P^*$  tale che

$\left(\frac{S_T^i}{S_0^i}\right)$  no uno martingale, supponiamo anche

che  $\left(\frac{D_0^i}{S_0^i}\right)$  no uno martingale: preso lo forkab.

$$P^D \text{ con } \frac{dP^D}{dP^*} = \frac{D_T}{S_0^0 D_0}, \text{ sotto } P^D \text{ ogni}$$

$\left(\frac{S_T^i}{D_T}\right)$  è uno martingale.  $\mathcal{F}_0 = (\emptyset, \Omega)$

$$E^* \left[ \frac{D_T}{S_0^0 \cdot D_0} \right] = \frac{1}{D_0} E^* \left[ \frac{D_0}{S_0^0} \right] = 1$$

$$\frac{dP^D}{dP^*} \Big|_{\mathcal{F}_T} = E^* \left[ \frac{D_T}{S_0^0 \cdot D_0} \Big| \mathcal{F}_0 \right] = \frac{D_T}{S_0^0 \cdot D_0}$$

Esclusivo  $L_T = \frac{dQ}{dP}$   $L_T = \frac{dQ}{dP} \Big|_{\mathcal{F}_T} = E[L_T | \mathcal{F}_0]$

$(M_0^i)_{T \geq 0}$  è uno  $Q$ -mart.  $\Leftrightarrow (M_0^i)_{T \geq 0}$  è uno  $P$ -mart.

$$E^Q [M_T | \mathcal{F}_0] = \frac{E^P [M_T L_T | \mathcal{F}_0]}{E^P [L_T | \mathcal{F}_0]} = \frac{M_0^i L_1}{L_1} = M_0^i$$

$\left(\frac{S_T^i}{D_T}\right)$   $P^D$  mart.  $\frac{S_0^i}{D_0} \cdot \frac{D_T}{S_0^0 \cdot D_0} = \frac{1}{D_0} \cdot \left(\frac{S_T^i}{S_0^i}\right)$   $P^*$  mart.

Se  $\left(\frac{X_T}{S_0^0}\right)$  è uno  $P^*$ -mart  $\Rightarrow \left(\frac{X_T}{D_0}\right)$  è uno  $P^D$ -mart.

$V_T$  no può replicare per  $X$

$$V_T = e^{rT} E^* \left[ \frac{X}{S_T} \Big| \mathcal{F}_0 \right] = D_T E^D \left[ \frac{X}{D_T} \Big| \mathcal{F}_0 \right]$$

$\pi_0$  "prezzo di non arbitraggio"  $\pi_0 = D_T E^D \left[ \frac{X}{D_T} \Big| \mathcal{F}_0 \right]$

Conto prevedendone

$$dS_t = S_t (K_t dt + H_t dW_t) \quad d\left(\frac{1}{S_t}\right) =$$

$$\frac{1}{S_t} = \frac{1}{S_0} \exp \left( -\int_0^t H_s dW_s + \int_0^t (-K_s + \frac{1}{2} H_s^2) ds \right)$$

$-W_t$  mov. di Wiener  $\tilde{W}_t$

$$d\left(\frac{1}{S_t}\right) = \left(\frac{1}{S_t}\right) \left( (-K_t + H_t^2) dt + H_t d\tilde{W}_t \right)$$

(Falso) paradoso di Siegel nel caso di cambio

$$B_t = e^{rt} \quad B_t^f = e^{r_f t} \quad R_t \leftarrow \text{tasso di cambio}$$

$$dR_t = R_t (\mu dt + \sigma dW_t)$$

$\left(\frac{B_t^f R_t}{B_t}\right)$  è uno mart. sotto  $P^*$

$$\frac{R_t}{e^{(r-r_f)t}} \text{ } P^* \text{-mart.} \quad dR_t = R_t \left( (r-r_f) dt + \sigma dW_t^* \right)$$

$$d\left(\frac{1}{R_t}\right) = \left(\frac{1}{R_t}\right) \left( (r_f - r + \sigma^2) dt - \sigma dW_t^* \right)$$

Basta per guardare  $\left(\frac{1}{R_t}\right)$  col numerario  $B_t^f$

sotto  $P^*$   $\left(1, \frac{R_t B_t^f}{B_t}\right)$  è uno  $P^*$ -mart.

sotto prob.  $P^f$  (con il numerario  $R_t B_t^f$ )

$\left(\frac{B_t}{B_t^f R_t}, 1\right)$  sono mart.

$$\left(\frac{1}{R_t}\right) \cdot \frac{1}{e^{(r_f-r)t}} \text{ mart.} \quad d\left(\frac{1}{R_t}\right) = \frac{1}{R_t} \left( (r_f - r) dt + \sigma dW_t^f \right)$$

Formule Black-Scholes

risultate.

$$C(0, S_0) = E^* \left[ \frac{(S_T - k)^+}{e^{rT}} \right] = A = \{S_T > k\}$$

$$= E^* \left[ \frac{S_T}{e^{rT}} \right] - k e^{-rT} P^*(A)$$

sotto  $P^*$   $S_T = S_0 \exp \left( (r - \frac{\sigma^2}{2})T + \sigma \sqrt{T} \cdot Z \right)$   $Z \sim N(0,1)$

in breve  $S_T > k \Leftrightarrow -Z < \frac{\ln(\frac{k}{S_0}) + (r - \frac{\sigma^2}{2})T}{\sigma \sqrt{T}} \rightarrow d_2$

ricordando termine  $-k e^{-rT} \Phi(d_2)$

parare al numerario  $S_0$

$$E^* \left[ \frac{S_T}{e^{rT}} \cdot \mathbb{I}_A \right] = S_0 E^S \left[ \mathbb{I}_A \right] = S_0 P^S(A)$$

$dS_t = S_t (\dots dt + \sigma dW_t^S)$  sotto  $P^S$  ?

col numerario  $e^{rt}$   $\left(1, \frac{S_t}{e^{rt}}\right)$  - mart.

col numerario  $S$   $\left(\frac{e^{rt}}{S_t}, 1\right)$  sono mart.

$$d\left(\frac{1}{S_t}\right) = \left(\frac{1}{S_t}\right) \left( (-r dt) + \sigma dW_t^S \right)$$

$$dS_t = S_t \left( (r + \sigma^2) dt - \sigma dW_t^S \right)$$

$\rightarrow$  come prezzo di futuro con  $(r + \sigma^2)$  al periodo  $dt$

$$S_0 \Phi(d_1) \leftarrow \text{prima parte formula} \dots$$

Esempio 3 Opzione di scambio tra due azioni

$$S_0^i = e^{rT} \quad dS_0^i = S_0^i (\mu_i dt + \sigma_i dW_0^i) \quad i=1,2$$

$W_1^1, W_2^2$  indep. mercato completo

ogni azione  $X$  è replicabile con un port.  $V_t =$

$$= H_0^1 e^{rt} + H_1^1 S_1^1 + H_0^2 S_2^2 \dots$$

$$V_t = e^{rt} E^* \left[ \frac{X}{e^{rT}} \Big| \mathcal{F}_t \right] \text{ sotto } P^*, \quad dS_1^i = S_1^i (\dots dt + \sigma_i dW_1^i)$$

$$X = (S_1^1 - S_1^2)^+$$

sotto  $P^*$   $\left(1, \frac{S_1^1}{e^{rT}}, \frac{S_1^2}{e^{rT}}\right)$  sono mart.

$$V_t = e^{rt} E^* \left[ \frac{(S_1^1 - S_1^2)^+}{e^{rT}} \Big| \mathcal{F}_t \right]$$

numerario  $S_1^1$   $\left(\frac{e^{rt}}{S_1^1}, 1, \frac{S_1^2}{S_1^1}\right)$  sono  $P^1$  mart.

$$V_t = S_1^1 E^{S_1^1} \left[ \left(1 - \frac{S_1^2}{S_1^1}\right)^+ \Big| \mathcal{F}_t \right]$$

$$d\left(\frac{S_1^2}{S_1^1}\right) = \left(\frac{S_1^2}{S_1^1}\right) \left[ \dots dt + \sigma_2 dW_0^2 - \sigma_1 dW_0^1 \right]$$

$\rightarrow 0$  sotto  $P^{S_1^1}$

$$\sigma_2 dW_0^2 - \sigma_1 dW_0^1 = \sqrt{\sigma_1^2 + \sigma_2^2} d\left(\frac{-\sigma_1 W_0^1 + \sigma_2 W_0^2}{\sqrt{\sigma_1^2 + \sigma_2^2}}\right) = \sqrt{\sigma_1^2 + \sigma_2^2} dW_0$$

$\left(\frac{S_1^2}{S_1^1}\right)$  equiv. topo B.S. con  $r=0$  e  $\sqrt{\sigma_1^2 + \sigma_2^2}$  al posto di  $\sigma$ .

$$S_1^1 E^{S_1^1} \left[ \left(1 - \frac{S_1^2}{S_1^1}\right)^+ \Big| \mathcal{F}_t \right] = S_1^1 \cdot P\left(\sigma, \frac{S_1^2}{S_1^1}\right) \quad P(t, x) = P\left(\sigma, T, 0, 1, \sqrt{\sigma_1^2 + \sigma_2^2}\right)$$

$X = (S_1^1 - S_1^2)^+$  è replicabile con un port.

$$V_T = H_0^1 S_1^1 + H_0^2 S_1^2$$

$$dV_0 = H_0^1 dS_0^1 + H_0^2 dS_0^2 \Rightarrow d\left(\frac{V_0}{S_0^1}\right) = H_0^2 d\left(\frac{S_0^2}{S_0^1}\right)$$

formula del "delta" del put in B.S.

$H_0^1$  non ottiene dallo cond. di auto-finanziamento.